

Отзыв на автореферат

диссертации на соискание ученой степени кандидата географических наук
«Географические особенности и проблемы расселения Сирии»,

Альсулеймана Мохаммад Иссы

Специальность 25.00.24 – Экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Актуальность выбранной темы исследования обусловлена необходимостью изучения процессов восстановления и развития систем расселения на территории страны, вовлеченной в крупный международный военный конфликт. На примере Сирии, поставлена цель разработать научный подход к изучению системы расселения военно-конфликтных стран, разработать механизмы реализации эффективной региональной политики, обеспечивающей восстановление страны, а также стабильный экономический рост и высокий уровень жизни населения. Это новая и во многом малоизученная область экономико-географических исследований. Следует отметить, что сирийский военный конфликт является весьма динамичным и опасным фактором, влияющим на миграционные процессы на территории Европейского союза.

По мнению автора, восстановление разрушенных систем расселения, в первую очередь, городов, позволит вернуть им роль «командных центров страны», своеобразных «полосов и центров роста», вокруг которых будут формироваться эффективные системы расселения населения. Исследование имеет важное практическое значение, поскольку может послужить в качестве важного элемента при разработке Генеральной схемы расселения на территории Сирии.

Целью представленного диссертационного исследования является выявление закономерностей формирования довоенной системы расселения Сирии и миграционной трансформации расселения военного времени для разработки эффективных моделей восстановления расселения в условиях постконфликтного развития.

Исследование, несомненно, содержит научную **новизну и имеет практическую значимость**. Автором впервые проведены комплексные экономико-географические исследования систем расселения Сирии; предложены и апробированы методические подходы к изучению региональных систем расселения в стране, находящейся в состоянии военно-конфликтного развития; разработана методика картографической оценки пространственных особенностей разрушения и трансформации социальной и экономической сферы в зоне военных действий.

Автор творчески развивает теорию территориальной организации общества, когда формулирует основные географические закономерности формирования системы расселения Сирии и отмечает их устойчивость (восстановимость). Автор выделяет системы расселения трех уровней: региональные, районные и субрайонные, для каждого уровня предлагается своя система демографических показателей. индикаторов. При этом, структурированность расселения принимается как индикатор степени его сформированности.

Следует отметить, что данное исследование является одним из первых, в котором вводятся понятие «расселение в военно-конфликтных странах». Автор обосновал ведущую роль воздействия внутренней миграции на трансформацию регионального расселения Сирии. Проведенное исследование можно использовать для изучения особенностей трансформации систем расселения в регионах, вовлеченных в военные конфликты, при выявлении негативных и благоприятных факторов формирования региональных систем расселения в уникальных условиях «военно-конфликтных» территорий стран мира.

Практическая значимость диссертации состоит в разработке методики комплексной оценки экономико-географических факторов формирования и трансформации систем расселения конфликтных регионов (стран), а также при разработке моделей территориального планирования регионов, в развитии которых сохраняется высокое значение совокупность сложившихся и новых социально-экономических проблем.

Результаты проведенного исследования работы могут быть использованы при разработке региональных Стратегий развития и Программ социально-экономического развития проблемных регионов.

Материалы исследования могут найти применение в учебном процессе образовательных учреждений высшего и среднего специального образования экономико-географического и экономического профилей; в системе подготовки специалистов, связанных с территориальным управлением (при чтении учебных курсов «Региональная экономика и управление», «Региональная политика», «Территориальная организация хозяйства», «Экономическая география зарубежных стран» и др.).

В качестве *замечаний* можно отметить следующее.

1. В автореферате диссертации отмечено, что теоретической и методологической основой диссертации являются труды известных российских экономико-географов в области географии населения, расселения и территориальной организации – Н.Н. Баранский, Ю.Г. Саушкин, С.А. Ковалев, А.И. Алексеев, А.А. Ткаченко и т.д. (стр. 7 автореферата). При этом, в автореферате не указаны «классические» работы зарубежных исследователей, посвященные изучению пространственных особенностей формирования социальных и экономических систем. В частности, при изучении «поляризованного» размещения населения эффективен «центр-периферийный» подход, в рамках которого работали известные зарубежные ученые: И. Валлерстайн («мир-системная» теория); Ф. Перру (теория «полюсов роста и центров развития»), Т. Хагерstrand (теория «диффузии инноваций»); Д. Фридман (концепция «центр-периферия» в её применении к региональному развитию) и др. Кроме этого, весьма полезен опыт изучения особенностей восстановления и послевоенного развития, разрушенных во время Великой отечественной войны городов и сельских поселений в Республике Беларусь, представленный в работах Г.В. Ридевского (2020).

2. Существует определенная зависимость между факторами, воздействующими на региональные системы расселения, и взаимообусловленности структуры, состава и связей элементов систем, что позволяет в целом рассматривать процесс эволюции расселения региона как регулируемый процесс. Анализ многолетней динамики заселенности провинций Сирии, позволяет автору отметить «...общую тенденцию её непрерывного роста и региональную устойчивость, восстановимость в постконфликтных условиях развития» (стр. 10 автореферата). На наш взгляд, в автореферате мало представлена комплексная оценка статических и динамических свойств региональных систем расселения Сирии, в частности, таких системных свойств, как устойчивость и инерционность.

В целом работа Альсулеймана Мохаммад Иссы – интересное и содержательное научное экономико-географическое исследование. На наш взгляд, работа имеет большое научно-методическое и практическое значение.

Автореферат выполнен в соответствии с требованиями п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842.

Автор заслуживает искомой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24. – «экономическая, социальная, политическая и рекреационная география».

Руководитель лаборатории Территориально-хозяйственных структур,
главный научный сотрудник, Федерального государственного бюджетного учреждения
науки Тихоокеанский институт географии ДВО РАН,

д.г.н.

(рабочий телефон: 8(423)237-59-28, личный e-mail: mavr@tigdvo.ru),

Мошков Анатолий Владимирович.

 А.В. Мошков

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Тихоокеанский институт географии ДВО РАН. Почтовый адрес: 690041, Владивосток, ул. Радио, 7.

